

**ОТЗЫВ**  
**на проект по оздоровлению детского, подросткового населения и**  
**семейных пар в Российской Федерации**  
**заведующего кафедрой общественного здоровья, здравоохранения и общей ги-**  
**гиены Новгородского государственного университета**  
**им. Ярослава Мудрого, члена-корреспондента РАМН,**  
**доктора медицинских наук, профессора Медика Валерия Алексеевича**

В настоящее время, несмотря на проводимую работу здравоохранением РФ, продолжают нарастать негативные тенденции, связанные с увеличением количества бесплодных семейных пар, ухудшением общего и репродуктивного здоровья у детей и подростков, значительным ростом удельного веса мужского бесплодия, часто формирующегося из-за несвоевременного и неправильного лечения репродуктивной патологии в детском и подростковом возрасте.

Отсутствие налаженной системы подготовки семейных пар к естественному и искусственному зачатиям, в свою очередь, приводит к частым осложнениям со стороны матери и плода, особенно в результате применения циклов ЭКО. Результативность ЭКО (реальная цифра родов не более 25%) достаточно низкая. По многочисленным зарубежным и отечественным данным, количество осложнений у детей при искусственном оплодотворении превышает аналогичный показатель при естественном зачатии. Однако не вызывает сомнение, что причины, вынуждающие проводить искусственное зачатие (половые инфекции, эндокринная патология, генетические дефекты и пр.), на момент проведения искусственного оплодотворения остаются невыявленными и нелеченными. Кроме этого, необходимо отметить крайне низкую подготовку специалистов, занимающихся репродуктивными проблемами.

В связи с вышеизложенным, убеждён в необходимости усовершенствования подходов, позволяющих:

1) проводить подготовку семейных пар к беременности по заранее отработанным стандартам, что позволит профилактировать осложнения во время беременности и уменьшить вероятность рождения детей с пороками развития;

2) проводить диагностику и профилактику мужского бесплодия уже в детском и подростковом возрасте тотальными скрининговыми осмотрами подготовленными специалистами поликлинического звена с последующим диспансерным наблюдением и лечением.

Предложения академика РАМН, профессора Шаброва А.В., профессоров Мирского В.Е. и Рищука С.В. по введению в Приказы МЗиСР дополнительных специальностей лечебно-профилактического направления - «репродуктолог» (на базе специальностей – гинеколог, уролог, эндокринолог и врач общей практики) и «детский андролог» (на базе специальностей - педиатр, детский уролог, детский эндокринолог), а также последипломную подготовку этих специалистов с регламентацией их деятельности в амбулаторно-поликлинических учреждениях, - считаю вполне обоснованными и крайне необходимыми.

Заведующий кафедрой общественного здоровья, здравоохранения и общей гигиены Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого, член-корр. РАМН, доктор медицинских наук, профессор 

